

中共中央办公厅 国务院办公厅 印发

# 《关于推进实施国家文化数字化战略的意见》

新华社北京5月22日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于推进实施国家文化数字化战略的意见》(以下简称《意见》),并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》明确,到“十四五”时期末,基本建成文化数字化基础设施和服务平台,形成线上线下融合互动、立体覆盖的文化服务供给体系。到2035年,建成物理分布、逻辑关联、快速链接、高效搜索、全面共享、重点集成的国家文化大数据体系,中华文化全景呈现,中华文化数字化成果全民共享。

《意见》提出了8项重点任务。一是统

筹利用文化领域已建或在建数字化工程和数据库所形成的成果,关联形成中华文化数据库。二是夯实文化数字化基础设施,依托现有有线电视网络设施、广电5G网络和互联互通平台,形成国家文化专网,共同搭建文化数据服务平台。四是鼓励和支持各类文化机构接入国家文化专网,利用文化数据服务平台,探索数字化转型升级的有效途径。五是发展数字化文化消费新场景,大力发展线上线下一体化、在线在场相结合的数字化文化新体验。六是统筹推进国家文化大数据体系、全国智慧图书馆体系和公共文化云建设,

增强公共文化数字内容的供给能力,提升公共文化服务数字化水平。七是加快文化产业数字化布局,在文化数据采集、加工、交易、分发、呈现等领域,培育一批新型文化企业,引领文化产业数字化建设方向。八是构建文化数字化治理体系,完善文化市场综合执法体制,强化文化数据要素市场交易监管。

《意见》要求,在数据采集加工、交易分发、传输存储及数据治理等环节,制定文化数据安全标准,强化中华文化数据库数据入库标准,构建完善的文化数据安全监管体系,完善文化资源数据和数字化内容的产权保护措施。加快文化数字化

建设标准研究制定,健全文化资源数据分享动力机制,研究制定扶持文化数字化建设的产业政策,落实和完善财政支持政策,在文化数字化建设领域布局国家技术创新中心、国家重点实验室等国家科技创新基地,支持符合科创属性的数字化文化企业在科创板上市融资,推进文化数字化相关专业建设,用好产教融合平台。

《意见》强调,各地要把推进实施国家文化数字化战略列入重要议事日程,因地制宜制定具体实施方案,相关部门要细化政策措施。各地区各有关部门要加强对《意见》实施情况的跟踪分析和协调指导,注重效果评估。

## 共同促进我市科技、人才招引工作大发展

王春河出席相关会议

本报济宁讯(记者 王燊)5月21日,市科技、人才招引工作指挥部召开全体人员会议,市委常委、组织部部长、指挥部指挥长王春河,市一级巡视员、指挥部副指挥长张胜明,市人大常委会副主任、指挥部副指挥长张茂瑞出席。

会议指出,要切实提高政治站位,想明白“为什么成立指挥部”,发挥科技创新、人才先行的“头部作用”,努力完成市委、市政府交付的光荣历史使命。要夯实工作职责,弄清楚“指挥部主要干什么”,在任务推进过程中,时刻关注、对比周边竞争态势,对标对表、查漏补缺,用好“蓝黄红”管理台账,做好压力传导、责任传递。要转变角色定位,明确好“我要为指挥部做什么”,讲奉献、讲担当,共同促进我市科技、人才招引工作大发展,为推进济宁高质量发展作出新的更大贡献。

会议要求,指挥部要充分发挥平台优势,聚焦产业发展需要,建立需求台账、紧缺台账、落实台账,做到有目标、有措施、有时限、有责任人,切实打好科技、人才招引工作攻坚战。

## 曲阜息陬镇 浇好小麦灌浆水 再夺夏粮新丰收

■本报记者 孙逊  
本报通讯员 贾硕

本报曲阜讯(通讯员 刘新红 孔雅玮 王汝雅)“小满小满,麦粒渐满”。一垄垄青黄色麦田一望无际,麦秆粗壮、穗大饱满的小麦随风起舞,汇聚成一道道碧波。眼下,曲阜市息陬镇小麦处于扬花灌浆期,距离小麦收获仅有半月时间。

“小麦灌浆期浇水一定要注意,要在小麦扬花结束后10-15天浇水;要选择少风或无风天气为宜,收获前10-15天停止浇水;最好选用喷灌等节水设备,切忌大水漫灌,适墒即可,以防止耕层水分饱和,脱肥地块可结合浇水亩施尿素3-5公斤,补充肥力。此外,抗旱浇水的同时,一定要搞好病虫害“一喷三防”,保叶增粒重,减少干热风影响,确保夏粮再夺丰收。”息陬镇东夏侯村麦地里农业技术指导员翟建强与农民朋友详细地交流着。

据了解,眼下小麦正处于灌浆期,既是产量形成的关键时期,也是多种病虫害的盛发期。由于天气气温升高,蒸腾作用增强,植株代谢旺盛,小麦灌浆期的耗水量较大,约占整个生长期耗水总量的四分之一。如果出现墒情不足或旱情严重,会影响小麦正常灌浆,不仅会影响粒重,还会影响穗粒数,造成产量下降。

目前,息陬镇完成小麦“一喷三防”3万亩。下一步,息陬镇将加大力度,密切做好病虫害监测,确保小麦安全生产,为夏粮稳产增收奠定坚实基础。

龙湾湖畔,群山之间。一排排依湖而建的教室,一台台崭新的多媒体教学设备,桌椅整齐排列着,工作人员在办公室里忙碌着,不时有来自全国各地的党员干部在这里参观学习……走进泗水县圣水峪镇东仲都村,一个充满本土特色的乡镇党校在这里拔地而起。

今年以来,泗水县圣水峪镇以加强党校阵地建设、完善工作机制、创新教学模式为重要内容,激活党校教育资源,完善制度保障,不断提高党校教学水平,将培训触角向基层一线延伸,让各类党员走进党校接受教育培训,努力实现基层党员教育“最后一公里”全域覆盖、全面提升。

### 建强阵地,让底子“厚”起来

学校坚持建机制、搭平台、强举措,以“常态化、规范化、特色化”的目标要求,推进基层党员教育培训全域覆盖、全面提升。通过开展“乡镇党校+”系列培训活动,丰富教学体验,为打造乡村振兴齐鲁样板作贡献。

学校严格按照有班子队伍、有教学场所、有师资队伍、有课程体系、有

## “小山村”办起乡镇党校

培训计划、有培训档案、有管理制度、有经费保障的“八有标准”推进党校建设,以镇党校(党员教育中心)为基地,依托南仲都、大峪口、夹山头、尼山鹿鸣、东野村等5个现场教学点,形成“1+5+N”模式党校阵地,并为每个教学点配齐电脑、音响、投影等设备,打造一个集党建阵地、学习园地和教学基地为一体的全新基层党建教育平台。

真正把政治素质好、理论水平高、工作经验丰富的党员领导干部、专家教师、业务骨干、优秀基层党组织书记、致富能人、先模人物等纳入师资队伍,确保党员教育培训既能做到“高大上”,也能做到“接地气”。截至目前,师资队伍配备县级讲师8名、镇级讲师10名。

### 创新形式,让内容“新”起来

学校坚持“党建+”创新模式,采取“12345”方式办班办学,把办好、管好、建好乡镇党校,实现农村党员干部教育培训全覆盖作为重要政治责任。坚持“党校姓党”这一条主线,坚持理论教育与能力培训“两个重心”,建立党员课堂教学、现场教学、体验教学“三大平台”,创新主体课堂、自选课堂、一线课堂、线上课堂“四大课堂”,重点培

训全镇“两委”干部及支部党员、“两新”组织党员、党员发展对象、年轻干部和集体经济合作社成员“五类对象”。

从教学体系、课程设置、师资队伍配备等方面结合龙湾湖乡村振兴示范区先天优势进行系统研发,教学体系设置更加注重“实效性”,课程设置更具有“乡土味”,师资队伍更加“多元化”。让“农家人”在龙湾湖畔讲授具有农村特色的“乡土课程”,以需求为导向,服务更加精准,形式更加新颖。

### 延伸触角,让培训“活”起来

圣水峪镇依托乡镇党校以及5个各具特色、可观可学的现场教学点,采取集中授课、现场观摩教学相结合的方式,让教学更加丰富有趣,摆脱过去刻板教学模式,让学员在乡村振兴主战场上边听边看边学,体会更加深刻。

学校充分利用“学习强国”“灯塔大课堂”等微平台,依托线上线下结合的教育资源库,针对不同要求不同对象开设党性教育、业务能力、综合素质提升等培训课程,采用“订单式”授课,着力提升基层党员干部党性修养、党建水平和实践能力,让基层党员教育培训更具活力。

## 喜迎 2022 山东省旅游发展大会

# 相约文化济宁 体验好客山东